

ных активов и пассивов данного предприятия, зафиксированной в последнем по времени составлении бухгалтерском балансе.

Согласно же законодательству Республики Беларусь, деловая репутация не рассматривается как нематериальный актив, в отличие от МСФО и стран таможенного союза (например, России [Приказ Минфина РФ от 27 декабря 2007 г. N 153 н "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Учет нематериальных активов" (ПБУ 14/2007)"; Казахстана (НСФО№2)] [2].

Таким образом, существующие различия в теоретико-методологическом, правовом аспектах признания, оценки и отражения в учете и отчетности такого объекта, как нематериальные активы, и в частности, гудвилла, затрудняет понимание отчетности белорусских организаций зарубежными партнерами. Поэтому считаем необходимым дальнейшее совершенствование национального законодательства в гармонизации с МСФО. Руководствуясь результатами анализа нормативно-правовой практики зарубежных стран, МСФО 22 считаем, что под определением стоимости гудвилла следует понимать сумму, которую готов заплатить покупатель сверх реальной стоимости активов предприятия. Отражение в отчетности гудвилла позволит уточнить стоимость субъекта хозяйствования как имущественного комплекса, что поможет принимать более точные и верные управленческие решения при объединении предприятий.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. <http://www.minfin.gov.by/rmenu/business-accounting/msfo/perevod>;
2. Национальный стандарт финансовой отчетности (НСФО) № 2, утв. приказом Министра финансов Республики Казахстан от 21 июня 2007 года № 217

УДК 330.322.01

### **ПРОБЛЕМЫ ЕДИНСТВА ТРАКТОВКИ ПОНЯТИЯ ИНВЕСТИЦИЙ**

**Павлов А.К.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

По мере развития рыночных отношений в Республике Беларусь появляется все больше возможностей как для вложения свободных финансовых ресурсов, так и для их привлечения. Увеличение объема инвестиций в экономику государства дает возможность обеспечить повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции, определяют социально-экономическое состояние экономики.

При этом актуальным вопросом является определение понятия инвестиций. Экономическая наука рассматривает инвестиции сразу с двух видов позиций: микро- и макроэкономических. Так, если брать в пример микроэкономические позиции, то здесь основным является процесс принятия инвестиционных решений на уровне организаций или предприятий. Если рассматривать макроэкономическую позицию, то здесь на первый план выходит проблема государственной инвестиционной политики, а также политики доходов и занятости населения.

Поэтому в экономической литературе термин «инвестиции» (investment) имеет различные толкования. Большинство экономистов трактуют инвестиции как вложения свободных денежных средств в различные формы финансового и материального богатства или активы.

Так, например, Э.Дж. Долан и Д.Е. Линдее под инвестициями в широком смысле понимают увеличение объема капитала, функционирующего в экономической системе, т. е. увеличение предложения производительных ресурсов, осуществляемое людьми [2].

Инвестиционный кодекс Республики Беларусь также содержит только макроэкономическую трактовку понятия инвестиций. В соответствии с ним под инвестициями понимаются любое имущество, включая денежные средства, ценные бумаги, оборудование и результаты интеллектуальной деятельности, принадлежащие инвестору на праве собственности или ином вещном праве, и имущественные права, вкладываемые инвестором в объекты инвестиционной деятельности в целях получения дохода и достижения иного значимого результата.[3]

В узком смысле под инвестициями понимается расходование средств на создание и воспроизводство основных фондов с целью увеличения производства товаров и услуг в различных отраслях экономики [1].

Однако существует и несколько иной подход к определению понятия «инвестиции». Так, например, К.Р. Макконелл и С.Л. Брю считают, что в инвестиции входят в основном три компонента: все конечные покупки машин, оборудования и станков предпринимателями, все строительство, а также изменение запасов. Указывая основные составляющие инвестиций, они отмечают также, что не менее важно определить, что инвестициями не является. К инвестициям не относится передача из рук в руки ценных бумаг, перепродажа уже существующих активов. Таким образом, Макконелл и Брю пришли к выводу, что инвестициями является строительство либо создание новых капитальных активов. Обосновывают они это положение тем, что именно подобные активы, а не обмен требованиями на существующие капитальные товары дает толчок к экономическому росту [4].

Также английский экономист Дж.М. Кейнс считает, что инвестиции представляют собой текущий прирост ценности капитального имущества в результате производственной деятельности текущего периода. В то же время он определил инвестиции как часть дохода, которая за данный период не была произведена для потребления. Кроме того, инвестициями для Кейнса является всякий прирост ценности капитального имущества независимо от того, состоит ли последнее из основного, оборотного или ликвидного капитала [5].

Обобщив все вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что инвестиции — это все виды ресурсов (ценностей), вкладываемых в объекты предпринимательской и других видов деятельности в целях получения прибыли (дохода) и (или) получения положительного эффекта (социального, экономического и др.). В качестве подобных ценностей могут выступать денежные средства, движимое и недвижимое имущество, объекты авторского права, программные продукты, технологии и другие интеллектуальные ценности, права пользования землей, природными ресурсами, а также любым другим имуществом.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гаврилова А.Н. Финансовый менеджмент: учебное пособие / А.Н. Гаврилова, Е.Ф. Сысоева, А.И. Барабанов, Г.Г. Чигарев, Л.И. Григорьева, О.В. Долгова, Л.А. Рыжкова. – 5-е изд., стер. – М.: КНОРУС, 2009. – 432 с.
2. Долан Э. Дж., Линдей Д. Рынок: микроэкономическая модель. - СПб., 1992. - гл. 6. с. 134-162.
3. Инвестиционный кодекс Республики Беларусь (с изм. и доп.) // Консультант-Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2012.
4. Макконел К.Р., Брю С.Л. Экономикс. – М. : Издательство «ИНФРА-М», 2003г. – 983 с.
5. <http://www.finbook.biz/description.html?prm=83> / [Электронный ресурс]

УДК 657.1:634.1

### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА МНОГОЛЕТНИХ НАСАЖДЕНИЙ И ПОЛУЧЕННОЙ ОТ НИХ ПРОДУКЦИИ В СПК «ОЗЕРЫ ГРОДНЕНСКОГО РАЙОНА»**

**Павлов А.К.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Актуальным вопросом в Республике Беларусь является учет вложений во внеоборотные (долгосрочные) активы. От его правильной организации зависит полнота, достоверность и точность учетных за-